# 四川省地方志工作简报

第 54 期 ( 总第 449 期 )

四川省地方志工作办公室

2022年8月8日

#### 【市州动态】

### 广元市、内江市、阿坝州着力提升 地方综合年鉴编纂质量

近日,广元市地方志编纂中心完成全市7部县(区)综合年鉴 2021 卷质量抽查工作,共抽检出问题 56 个,形成书面通报下发至各县(区)地方志部门。《通报》要求各县(区)认真研究反馈意见,结合本地实际,举一反三,进一步梳理存在的问题和不足。同时,坚持质量第一原则,在地方综合年鉴 2022 卷编纂工作中注意吸收采纳抽查意见并加以修改完善,进一步落实规范要求,突出特色亮点,实现质量提升。

区)综合年鉴 2021 卷质量抽查情况。为提高综合年鉴 2022 卷质量,会议要求,必须树牢精品意识,科学规范设置年鉴篇目,结构统一;根据需要查漏补缺,完善资料;表达精准简练,风格统一;精心编排封面、彩页、插图等;严格执行三审三校,落实审校责任。

7月28日,阿坝州地方志办召开全州地方志系统综合年鉴编纂培训会。会议从条目的特性、类型、要素、选题、表述等方面,详细讲解年鉴条目编写要求,并组织与会人员从年鉴篇目结构、内容要素、图片排序等多个角度开展交流讨论,不断提高年鉴编纂人员专业化、规范化水平。13个县(市)地方志机构负责人和综合年鉴编纂业务骨干30余人参加培训。

(综合广元市、内江市、阿坝州信息)

## 眉山市、广安市广安区等地有序推进 乡镇(街道)、村志编纂

7月28日上午,眉山市史志编纂中心赴青神县开展乡镇 (街道)村志编纂业务培训。会议围绕志书编纂的目的意义、重 要性、遵循原则、编纂要求、基本内容、资料收集6个方面作了 详细讲解。会议要求,要有序做好资料收集、篇目设计、志书编 纂;要立足资源优势,充分发掘红色文化、历史文化、民俗文 化,展现产业发展特色;要定期开展督促检查,推动工作落实。 近日,青川县地方志编纂中心先后深入关庄、大院、青溪、观音店等乡镇调研,以召开座谈会、个别交流等形式,与乡镇党委、政府分管领导交换意见,提出乡镇志书编纂指导意见,协商解决人员、经费等问题,现场了解工作进展情况,帮助解答业务疑难问题,确保按时完成 2022 年全县第一批乡镇志编纂工作。

8月1日,广安区地方志编纂中心到协兴镇开展乡镇、村志编纂指导并提出要求:协兴镇是改革开放总设计师邓小平的出生地,编纂好《协兴镇志》《协兴镇牌坊村志》意义重大。要尽快完善和充实乡镇、村志编纂组织机构和编纂人员等,学习编纂规范,挖掘用好历史资料。

7月28日,资阳市雁江区地方志办到祥符镇、资溪街道就 乡镇、村志编纂进行实地调研指导,了解编纂总体情况、主要问 题、下步打算,并对志书篇目设计、资料收集方向、资料处理方 式进行现场培训。

7月30日,安岳县地方志办向全县人民发出乡镇(街道)、村志编纂倡议书。倡议全县人民及时主动提供有价值的史料及珍藏的文字、图片、实物等;积极配合资料收集,如实填报反馈;有专业特长的群众要踊跃争当编纂志愿者,在资料收集、图文排版、志书审校等方面贡献力量。

(综合眉山市、青川县、广安市广安区、资阳市雁江区、安岳县 信息)

### "志中阿坝"微信公众号建设成效初显

2022年1月,阿坝州地方志办携手全州13县(市)地方志部门以"培根铸魂"为发展目标,严格落实网络意识形态责任制,严把文稿政治关、史实关、文字关,采用专班化推进、项目化落实、清单化管理方式,打造州、县(市)两级共建共享的"志中阿坝"微信传播平台,加强红色文化、民族文化、民俗文化等宣传弘扬,取得初步成效。截至7月26日,"志中阿坝"微信公众号共发布23期,每期图文并茂地发送方志故事4篇,口述历史片节选1集,关注人数超1.1万人、覆盖全国112个市(州),总阅读量超过17万。其中,《阿坝县麦桑土司-华尔功成烈》阅读量达8322人次,《长征中的两河口会议》分享次数达938次,《草原上不落的太阳-罗让尼玛传略》阅读量超万人次。

(阿坝州地方志办)

#### 信息公开选项: 主动公开

报:省委,省人大常委会,省人民政府,政协四川省委。

中国地方志指导小组办公室。

送: 省直各部门,各市(州)党委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2022年8月8日印发

(共印21份)